

# DEBRECZEN



Szerkesztőség: Debrecen Bajcsy-Zs. utca 1. sz. (Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Tel.: 41-13. Szerkesztőségi hivatalos órák: d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal: Bajcsy-Zs. utca 1. (független Kisgazdapárt helyiségénél) félelem. Telefon: 41-14. Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig

## Nők a tartós békéért

Az egész világban a dolgozó asszonyok és lányok az idei Nemzetközi Nőnapot a békeháború megerősödésének jegyében ünneplik. A mai napon mindenütt, ahol gyermekük jövőjéért aggódó anyák élnek, a béke és a haladás ügye mellett tesznek hitvallást és megújítják esküjüket, hogy szüntelenül küzdenek a tartós békéért, amely egyedül őrizheti meg otthonuk nyugalomát és örökökét gyermekük jövője felett. Az anyák és hitvesek joga a multban csupán a néma szenvedés volt, ha elragadták tőlük férjüket, fiukat, hogy idegen célokért, a háborús kalandorok imperialisták érdekeiért pusztuljanak el. A nőknek sokáig egyetlen fegyverük a könny volt, amivel szeretteik sorsát gyászolták.

Ma már a nők hatalmas táborban, a béke táborában szervezték meg erejüket és bátran szót emelnek a szeretet, az emberiség és a béke nevében az imperialista háborús uszítás ellen. A háború sok millió asszonyt tett özvegyvé és sok millió gyermek árvtul el a háború következtében. Lassan begyógyulnak a sebek, újjáépülnek a városok, falvak, amiket a háború felvált, az asszonyok megoldva hajolnak gyermekeik bölcsője fölé és most már soha többé nem akarnak reszkenni kisesényei életéért. Az anyák gyermekeik számára boldog jövőt akarnak biztosítani, amely többé nem fenyegethet a háború.

Igy, együtt a béke táborában felelmes erőt képvisel a nők akarata, meg kell hallaniuk szavukat azoknak, akik még most is új háború felidézésén mesterkednek. A politika nem tilos terület többé a nők számára, sőt természetes hivatásuk parancsára kell, hogy tevékeny részesei legyenek a sorsukat és gyermekeik sorsát eldöntő világpolitikának. A Szovjetunió szocialista rendszere teljesen felszabadította a néket és ez a példa hatott világszerte, elsősorban a népi demokráciák országaira, ahol a nők egyenlősége ma már a szovjet példa nyomán valóság, a vált és a nők tevékenyen részt vesznek országuk politikai, gazdasági és kulturális életében.

Még jól emlékszünk a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetség Budapesti tartott kongresszusára, ahol a világ demokratikus női meggyőzés kinyilvánították akaratukat, hogy elszántan küzdenek az imperializmussal szemben, amely újra vérbe és gyászba akarja borítani az emberiséget. A demokratikus nők szerte az egész világon jól látják, hogy a nemzetközi politika porondján ki küzd következetesen a békéért és ki ellene. Világosan látják az asszonyok, — mondotta a budapesti Világkongresszus elnöknője, — hogy a Szovjetunió az Egyesült Nemzetek Szervezetében a háborús költségvetések és a fegyveres erők csökkentését, az atomenergia nemzetközi ellenőrzését kö-

# A Nemzetközi Nőnap a békeszerető asszonyok millióinak harcos kiállása a tartós béke mellett

Ünnepi díszbe öltözött kedden délután a sportcsarnok. A főváros dolgozó nőinek legjobbjai gyűltek itt egybe, hogy megünnepeljék a világ demokratikus asszonyainak nagy ünnepét, a Nemzetközi Nőnapot.

Forgeteges taps fogadja a díszemlényen megjelenő elnökség tagjait: Dobi István, a minisztertanács elnöke, Farkas Mihály, az MDP főtitkárhelyettese, Rákosi Mátyásné, Jóbóru Magda, az MNDSz főtitkára, Szabó Piroška, a Népköztársaság

elnöki tanácsának titkára Andics Erzsébet, a Népköztársaság elnöki tanácsának tagja, Harastyák József, a SZOT elnöke, Bartoczki Irén, Erdélyi Juliánna, Simon Éva sztahanovisták és társaik.

Pányi Ferencné, az óbudai Fehérfű bolyhozónője, hazánk első sztahanovista textilipari munkásnője mondott emléki megnyitót, majd Farkas Mihály honvédelmi miniszter, az MDP főtitkárhelyettese szólalt fel.

## Farkas Mihály honvédelmi miniszter és Jóbóru Magda nagy beszéde a dolgozó nők budapesti seregszemléjén

— Nagy örömmel üdvözölöm és köszöntöm Önöket és Önökön keresztül a magyar dolgozó asszonyokat és lányokat a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és szeretett vezérünk: Rákosi Mátyás nevében a Nemzetközi Nőnap alkalmából, a világ békeszerető asszonyainak harcos ünnepén.

— A szocializmus építő magyar népi demokrácia egyik legnagyobb vívmánya és egyben egyik legnagyobb büszkesége is, hogy megszüntette a nők kétfős elnyomását, hogy megadta a nőknek mindazokat a jogokat, amelyek egyenrangúvá teszik őket férfijtársaikkal.

— Pártunk politikája és Népköztársaságunk alkotmánya szabad utat nyitott meg a magyar asszonyok és lányok számára, hogy tehetségüknek és tudásuknak megfelelően az ország vezetői seregében és a társadalmi élet minden

területén elfoglalhassák méltó helyüket. A büszkeség érzésével állapíthatjuk meg, hogy a magyar asszonyok és lányok nagy lelkesedéssel és nagy szeretettel élnek azokkal a jogokkal, amelyeket számukra Népköztársaságunk alkotmánya biztosít. Ma a dolgozó nők erejük és szerepük tudatában, a büszkeség érzésével haladnak egy sorban a férfikkal és építik az új szabad, boldog szocialista magyar világot. Annak a fardhatatlan harcnak, amely a nők egyenjogúságáért Rákosi Mátyás folytatott és ma is folytat, megvannak már az első, biztató eredményei.

— Ott vannak a magyar dolgozó nők képviselői a miniszertanácsban, az országgyűlésben, vannak már női főispánjaink, polgármestereink és vezető pártfunkcionáriusaink.

— Ott vannak a magyar dolgozó nők képviselői a szocialista

be a szocialista versenybe, a Sztáhanov-mozgalomba.

— Végre most van tartalma, célja az életnek, végre most van értelme a munkának, merj mindaz, amit alkotunk termelünk, saját magunk és gyermekeink életének szébbé tételét szolgálja. Ezért kell, hogy a dolgozóasszonyok és ifjúmunkás lányok még erőteljesebben vegyenek részt a szocializmus építésében, a szocialista versenyben, a Sztáhanov-mozgalomban.

— A szocializmus építése törvényszerűen magával hozza a család megszilárdítását és gyermekeink derűs életének és boldog jövőjének biztosítását. A szocializmus erősíti, fejleszti a családot és ösztönözi, nemessé és bensőségesé teszi a férj és feleség közötti viszonyt. A kialakulóban lévő új szocialista erkölcs mind határozottabban megőrzi és biztosítja a családi élet tisztaságát és a kölcsönös szereteten, megbecsülésen alapuló családi légkört.

## A szocializmus erősíti, fejleszti a családot

— A szocializmus tisztá, derűs, napfényes lakásokba viszi a dolgozókat és a nők egyenjogúsításával lényegesen megjavítja a dolgozó családok anyagi helyzetét. Ennek eredményeként mind nagyobb lehetőség nyílik majd a dolgozó családok számára, hogy kulturált, emberibb életet éljenek, hogy gyermekeiket képességüknek megfelelően taníttassák.

— A Nemzetközi Nőnap, elvtársnők, a mai világhelyzetben a békeszerető asszonyok millióinak hatalmas seregszemléje, a tartós béke melletti határozott kiállása is. Az imperialista háborús uszítók és a titóista láncos kutyáik fogcsikorgatva tekintenek a kommunizmust győzedelmesen építő Szovjetunióra és a szocializmust építő népi demokratikus köztársaságok felé. Nem tesszük nekik, hogy a Szovjetunió népei — hála

a sztálini bölcs gondoskodásnak — egyre jobban és boldogabban élnek. Nem tesszük az imperialistáknak, hogy a népi demokratikus köztársaságok a Szovjetunió tapasztalataira és erejére támaszkodva békés körülmények között építsék az új, szabad emberi jövőt.

— A kapitalista világot mind erőteljesebben szorongatja a gazdasági válság, amely fokozza a munkásosztály és a dolgozó nép harcát a kizsákmányolók ellen. Igen, egyre erőteljesebben inog az imperialisták lába alatt a talaj. Hogy a düledező kapitalista világot megmentsék, az imperialisták új háborút akarnak zúdítani az emberiség nyakába. A hatalmas szocialista Szovjetunióra és a Sztálin elvtárs vezetésével épülő és erősödő szocialista világ életére törnek, Rabságba akarják dönteni a világ dolgozó népeit.

## Félelemre az imperialistáknak van okuk

— Atom- és hidrogénbombákkal akarnak benyújni megfélemlíteni. A háborús uszítók ott Washingtonban csodálkoznak azon, hogy mi nem ijedünk meg az atombombától és attól sem, hogy hidrogénbombát fognak gyártani. Mi nem ijedünk meg és a jövőben sem fogunk megijedni. Nem pedig azért, mert a Sztálin által vezetett békefront erősebb, hatalmasabb, mint az imperialisták frontja. Mi

nem ijedünk meg akkor sem, amikor még csak az amerikaiaknak volt atombombájuk, miért ijednénk meg most, amikor a Szovjetunió is van atombombája és más egybe, amikor a Szovjetunió dicső hadserege a legkorszerűbben fellegyverzett és vezetett hadsereg a világon. Félelemre nem nekünk, hanem az imperialistáknak van okuk. És valóban annak alap-

## A magyar nők jó munkájukkal megbecsülést szereznek maguknak

— Az állami, vagy társadalmi élet területén vezető állásban dolgozó magyar asszonyok és lányok jó munkájukkal tekintélyt és megbecsülést szereztek maguknak.

— Pártunk, Rákosi elvtárs vezetésével eddig is megérett mindent, hogy a nők egyenjogúságának érvényét szerezzen és a jövőbe még határozottabban, még bátrabban fogunk azzal lépni, hogy végérvényesen felszámoljuk a nők szerepével kapcsolatos reakciós nézeteket és még nagyobb mértékben, mint eddig bevonjuk a nőket az állami és társadalmi élet minden területének munkájába.

— A munkásasszonyok és ifjúmunkás lányok ezrei és tízezei nagy lendülettel és lelkesedéssel vesznek részt a szocialista munka versenyében. Az élmunkások között — mint tudjuk — több, mint 3000 munkásasszony és ifjúmunkás lány van. Ott vannak a nők a sztahanovisták között is. És van-

nak már 200-as, 300-as és 400-as női brigádok.

— A szocialista építő munkából mind erőteljesebben vesznek ki részüket a falu dolgozó asszonyai és lányai is. A szocialista verseny, a sztahanovista munkamódszerek alkalmazása most, elvtársnők, a legértékesebb mozgalom, amely hatalmas lendülettel és újabb erővel terjed szerte az országban. A szocialista verseny, a Sztáhanov-mozgalom terjedése azt igazolja, hogy mélyreható változások mennek végbe a munkások, munkásnők, ifjúmunkások százezeinek tudatában. A szocializmus törvényeihez tartozik dolgozó népünk jólétének állandó emelése. De a szocializmus törvényéhez az is hozzátartozik, hogy a nép jóléte állandó emelésének egyik döntő feltétele a munka termelékenységének szakadatlan növelése. Ezért az MNDSz becsületbeli ügye, hogy a dolgozó asszonyok minél hatalmasabb táborát vonja

be a háborús kalandorokkal, az atomenergia háborús célokra imperialistákkal szemben való határozott magatartás őrizheti meg a békét. Az idei Nemzetközi Nőnap megbélyegzi a háborús uszítókat, akik imperialista világaluralmi törekvésektől vezérelve, szembehelyezkednek az

átomenergia háborús célokra való felhasználásának megtiltásával. A Nemzetközi Nőnap ugyanakkor világosan állást foglal a békéért küzdő világfront mellett, amelynek hatalmas támasza és vezetőereje a népek függetenségét és békéjét védelmező Szovjetunió.

és a háborús kalandorokkal, az atomenergia háborús célokra imperialistákkal szemben való határozott magatartás őrizheti meg a békét. Az idei Nemzetközi Nőnap megbélyegzi a háborús uszítókat, akik imperialista világaluralmi törekvésektől vezérelve, szembehelyezkednek az

átomenergia háborús célokra való felhasználásának megtiltásával. A Nemzetközi Nőnap ugyanakkor világosan állást foglal a békéért küzdő világfront mellett, amelynek hatalmas támasza és vezetőereje a népek függetenségét és békéjét védelmező Szovjetunió.

# Erősítsük barátságunkat a nagy Szovjetunióval Tomboló sikerrel mutatkozott be a

## PJATNYICKIJ kórus Debrecenben

— Először arra van szükségünk, hogy szövetségünket, barátságunkat megint határozottan fejlesszük a hatalmas szocialista Szovjetunióval és a népi demokratikus államokkal. Továbbá az szükséges, hogy még jobban elmélyítsük a magyar dolgozó nép szeretetét és hűségét a Szovjetunió népei és a magyar nép nagy barátja: Sztálin elvtárs iránt. Minél szilárdabb, minél erősebb a szovjet-magyar barátság és szövetség, annál hatalmasabb a világbékefront magyar bástyája.

— Továbbá arra van szükségünk, hogy munkásszítályunk, népünk határtalan szeretettel és odaadással tömörüljön nagy és dicső Pártunk és népünk bölcs vezére: Rákosi elvtárs köré.

— Továbbá az szükséges, hogy öt éves tervünket minél nagyobb sikerrel végrehajtsuk. Ahhoz, hogy bevehetetlen bástyává fejlesszük a világ békefrontjának magyar arcvonalát, elengedhetetlenül szükséges, hogy biztosítsuk a szocializmus sikeres előrehaladását a falun is: termelőszövetkezetek, gépállomásaink, állami mezőgazdasági birtokaink jó munkájával, gyarapításával.

— Elvtársaink! Mindezeket a feladatokat el kell végeznünk, ha azt akarjuk, hogy eredményesen megvédjük a békét, ha azt akarjuk, hogy végérvényesen győzzön Magyarországon a szocializmus.

Farkas Mihály nagy tapsal fogadott beszéde után, Jóborni Magda emelkedett szólásra.

— Nagy öröm és megbecsülés ért bennünket, dolgozó nőket az idei Nemzetközi Nőnapon. Munkánkat elismerését és köszönetét fejezi ki nekünk a Magyar Dolgozók Pártjának Központi Vezetősége. Enél szöveg ajándékot nem is kaphatunk volna ezen a napon. Köszönetet kell mondanunk a Pártnak, hogy felszabadított bennünket a múlt társadalmi, gazdasági és szellemi rabságából, hogy fogta kezünket, amikor megtettük felszabadulásunk első lépéseit, hogy mellettünk áll minden nehézségünkben a magunk és férfi dolgozó társaink előítéletének leküzdésében. Köszönetet kell mondaniunk soha meg nem szűnő gondoskodásért és bölcs támogatásért mindnyájunk szeretetét tanítójának és vezetőjének, Rákosi elvtársnak.

— Fogadjuk meg, hogy éberek leszünk belső és külső ellenségeinkkel szemben. Nem engedjük, hogy megzavarják békés és boldog jövőt építő munkánkat.

— Fogadjuk meg, hogy minden erőnkkel, legjobb fiainkkal erősítsük a békénk őrzőjét, fiatal néphadseregünket. Fogadjuk meg, hogy erősítsük asszonyainkban a szeretetet és a hűséget szocialista építők és békeharcunk vezetője, a Párt iránt.

— Fogadjuk meg, hogy erősítsük asszonyainkban a nemzetközi szolidaritás érzését és a forró szeretetét a Szovjetunió iránt.

— Igy leszünk harcoss résztvevői a dolgozó nők több, mint 80 millió tagot számláló szervezetének, a Nemzetközi Demokratikus Nőszövetségnek. Így leszünk harcoss katonái az egész világot átfogó szervezett békemozgalmaknak. Így leszünk méltók a Szovjetunió bizalmára.

Jóborni Magda beszéde végén az egybegyűlték lelkesen ünnepezték az szovjet-magyar barátságát és a világ dolgozó asszonyainak harcoss összetartását a tartós békéért.

Mintha a szabadságukért küzdő negyvennyolcas forradalmunk tavaszi lendülete feszülne az Arany Bika homlokzatán lobogó bíborpiros zászlókon és nemzeti trikolorokon.

A szabadság színe a vörös. Petőfi is így írta. És a vörös zászlók körülölelnek, simogatnak bennünket. Most érkezünk a szálló csarnoka elé és akiket várunk, máris megérkeznek. A Pjatnyickij művészegyüttese itt van, négy hatalmas piros MFV-autóbusz hozza őket és virágcsokorral a kezükben, mosolyogva szállnak le.

A felszabadulás után nem első eset, hogy szovjet népi művészegyüttes látogat el Debrecenbe.

Akaratlanul is a felejthetetlen VIT-re gondolok amikor barátságunkat, közös célkitűzéseinket számtalan apró jel, epizód és a nagy közös akarás és tettek bizonyították.

Budapest és az ország szíve együtt dobbant a szovjet kultúra művészeivel és kirobbanó siker követte a bemutatkozásukat, amerre csak ementek az országba.

Bizonyos, hogy a mai este is sikerült hoz, a mai este is barátságunkat mélyíti el.

A fogadás után ebéd következik az államosított Arany Bika Üvegtermében. A debreceni vendéglátók orosz ételekkel kedveskednek az együttes tagjainak. Aztán újra autobuszra szállnak és a város megtekintése, üzemlátogatások következnek. És este a bemutatkozó előadás előtt a Csenki-kórus szórakoztatja a testvéri Pjatnyickij együttest. Zúgó tapsvihar csattan, mikor a Csenki-kórus tagjai belépnek az Arany Bika nagytermébe és a szovjet vendégek szünni nem akaró lelkesedéssel ünneplik szövegű szöveget. A szovjet és a magyar Himnusz után pedig a népi táncsoport mutatkozik be. A vendégek elragadtatással nézik őket. Elragadtatással és bíráló szemmel. Mert nemcsak gyönyörködöttünk jötték ide, hanem tanítani. Hogy a gazdag szovjet példa nyomán fejlődjön, a fiatal, a szovjet nyomdokokon haladó magyar kultúra is.

Már az előadás megkezdése előtt hatalmas tömeg várakozott az Arany Bika körül s magát a nagytermet zsúfolásig megtöltötték a debreceni dolgozók. Ferge-féles tapsal, szünni nem akaró, kirobbanó lelkesedéssel fogadták a debreceniek a nagyhírű kórus minden egyes számát. A felejthetetlen előadás részletes ismertetésére visszatérünk.

## Növeljük asszonyainkban a nemzetközi szolidaritás érzését

— Március 8-át, a szabadság és békehozó asszonyok nemzetközi ünnepét ebben az esztendőben a nemzetközi békefront nagy sikerreinek jegyében ünnepeljük. Az elmúlt esztendőben megerősödött és kiszélesedett az imperialista ellenes békefront. Hatalmas szervezeti erővé nőtt a békemozgalom a világ minden részében. Ezt az egyre növekvő mozgalmat bölcsen vezeti a hatalmas Szovjetunió és a békefront forrón szeretett vezére: Sztálin elvtárs.

— A békefrontnak ezek az újabb sikerei örömmel töltik el annak a sokszázmillió embernek a szívét, aki iszonyodva gondol egy újabb világháborúra és minden csepp vérével békét akar. De ugyanakkor vad dühvel és haraggal töltik el az imperialistákat és háborús előkészületek fokozására készülik őket.

— Nem pihenhetünk tehát győzelmi babérainkon. Minden erőnket arra kell fordítanunk, hogy a béke összes bősületes híveit — tekintet nélkül vallásukra, politikai felfogásukra és pártállásukra — tömörítsük a békéért, az emberiséget fenyegető háborús veszedelem ellen.

— A Nemzetközi Nőnap a világ dolgozó asszonyainak bátor befektetése, meg fogják erősíteni a világ békefrontját a kapitalista országokban.

— Erről az ünnepi gyűlésünkről

is a felszabadult magyar asszonyok testvéri üdvözlését küldjük a francia, olasz, görög és a többi szabadságért bátran küzdő asszonyoknak.

— Testvéri üdvözlésünket küldjük azoknak a jugoszláv nőknek is, akik népi, a hősi hagyományait követve újból harcra kelnek a fasizmus, a háborús uszítás ellen. Tito ajas rendőrállamának megdöntésére.

— Míg a kapitalista országok éhez az asszonyai munkát, magasabb béreket és aicsonyabb árakat követelnek, a szovjet asszonyok boldogan köszönik meg kormányuknak, a Bolsevik Pártnak és Sztálin elvtársnak a közelmúltban történt újabb áreszámításokat, míg a kapitalista országokban évről-évre csökkennek a reálbérek, a Szovjetunióban két esztendő alatt háromszor szálították le az árakat.

— A világ szabadságért és békéért küzdő asszonyai, mint mintaképekre tekintenek a szovjet nőkre. A polgárháború és a nagy honvédő háború hősi nőire gondolnak az imperialista országok és gyarmatok asszonyai, amikor harcolnak háborús uszító urak ellen.

— A Nemzetközi Nőnapot békés teremtő munkában, gazdasági, politikai és kulturális sikerek közepén ünnepik a népi demokratikus asszonyai.

— Példaképként állítjuk minden magyar asszony elé azokat a dol-

## Dolgozó nők munkafelajánlásai a Nemzetközi Nőnapra

A magyar üzemekben fűrgő kezűk szövegű szöveget készítenek a hős szovjet asszonyoknak, akik elő járnak a termelésben és a békéért folytatott harcban. Ezenkívül ajándékokkal lepik meg a felszabadult kínai asszonyokat és a szabadságukért a férfikkal egy vonalban harcoló hős indonéziai és vietnámi asszonyokat is.

Az imperialisták nem nézik rokonszenvvel az asszonyok beavatkozását a politikába, mert tudják, hogy a nők nagy hatást gyakorolnak családjaikra s ezért félnek attól, hogy ha a világ asszonyai harcossan összefognak a békéért, akkor kudarcba fulladhat minden háborús előkészületük.

Az asszonyok nemzetközi ünnepét szeretettel figyelik a nagy Szovjetunió, a népi demokráciák és az egész földkerekség minden dolgozója.

A Magyar Dolgozók Pártja üzenettel küldött a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének a Nemzetközi Nőnap alkalmából.

Üzemekben és mezőgazdaságban dolgozó nőink a Rákosi Mátyás irányítóműtató nagy beszéde óta még többet termelnek, meg jobban dolgoznak, hogy ezzel is bebizonyítsák a nők helytállását a termelés minden frontján.

### A VÁROSI NYOMDA MNDSZ-CSOPORTJA

A szabad Kína asszonyainak gyönyörű, borkötéses emlékaibumot készül, melynek első lapjára a következő feliratot írták: „A felszabadult hős kínai asszonyok a Nemzetközi Nőnap alkalmából a debreceni városi Nyomda dolgozó

### A DEBRECENI TEXTILMŰVEKNEK

is nagy előkészületek tolynak. Csorba Jánosné üzemi MNDSZ-ügyvezető elmondja kérdésekre, hogy csipkekeszítvényeikből ötagú csillagot készítenek az indonéz asszonyoknak.

### A HAJLITOTT BUTORGYÁR

munkásnői gyönyörű szép kazettát készítenek. Megkérdezzük Vas Gézané MNDSZ-tagot, hogy kik kapják ezt a remekbeszabott munkát?

Vasné szeme felragyog:

— Azoknak küldjük akiknek a legtöbbet köszönhetjük, akik példaképeink a termelésben és a

### A DOHÁNYGYÁR MNDSZ-CSOPORTJA

békéért folytatott harcban: a szovjet asszonyoknak.

ébeffa kazettában elhelyezett Virginia rózsát ajándékoz a francia munkásasszonyoknak. Az ajándékot a következő szavakkal indítják útjára: „Abban a reményben, hogy a dolgozó francia asszonyok nemcsak a lerázhatják magukról az idegen érdekeket: a debreceni Dohánygyár MNDSZ-csoportja.”

### A KEFEGYÁR ASSZONYAI

kefegarnitúrát készítenek a budapesti MNDSZ központ részére.

## A Nemzetközi Nőnap debreceni műsora

Tegnap este Debrecen dolgozó női üzemi és értelmiségi, termelőszövetkezeti asszonyai fátylás, zenés telvonulást rendeztek. Úgy, mint az egész világ minden városában, Debrecenben is felvonultak a nők, hogy nyitjanak egy új békét, a Szovjetunió vezette békefront mellett.

Ma délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében ünnepi nagygyűlést rendez az MNDSZ debreceni szervezete.

Az ünnepség műsora: 1. Szovjet és magyar himnusz. 2. Léandroo Caneta: „Március 8”. Szavalója: Dayka Gabriella. 3. Orosz és magyar népdalokat énekel a Csenki-kórus. 4. Kanda Zsófia MNDSZ megyei titkár javaslatot tesz a dízelmozgás megvalósítására. 5. Cser István tömegszervező az MDP rész-

ről üdvözlő a Nemzetközi Nőnap debreceni ünnepét. 6. Kara Anna központi kiküldött ünnepi beszéde mond. 7. A honvédség, SZIT és úttörők képviselői üdvözlők az ünnepséget. 8. Marinka Istvánné dohánygyári munkásné beszéde. 9. Dózsa Gyuláné termelőszövetkezeti csoportban dolgozó asszony beszéde. 10. Dayka Gabriella hozzászólása. 11. Fazekas Sándorné, az MNDSZ debreceni ügyvezetője határozati javaslatot terjeszt az ünnepi közönség elé. 12. Rózsa Lajosné, a „Táncscica” cipőgyár dolgozója a nagygyűlés Dolgozó Ibbaruri asszonyhoz írt táviratát olvassa fel. 13. A debreceni és tanyasi MNDSZ csoportok ajándékainak átadása.

Az ünnepet az Internacionálé előrelésével ér véget.

## A Vatikán kém-kádereket képez ki kelet európai „munkára”

Bukarest: A Bukarestben megjelenő Universal írja:

A római katolikus egyház szolgáló könnyen kaphatók kém-szolgálatra. Így volt ez a múltban is, de a múltban sohasem érték el a szervezkedésnek ezt a formáját és nem használták fel a modern technika minden vívmányát. Bergia mérge és tőre óta a Vatikán kémek számára rendezet milánói és velencei rádiós iskolákig hosszú utat tettek meg azok a katolikus lelkészek, akik még a kémkedést is misszionárius tekintik.

Rómában 2 éves különleges iskolát létesítenek, ahol kém-ügynököket képeznek ki. Ebbe az iskolába csak olyan római katolikus lelkészeket vesznek fel, akik alkalmasak arra, hogy kiképzésük után keleti hitvallású lelkészekké álcázzák magukat.

Ezeket az ügynököket, miután a különleges kémiskolát elvégezték és egy kelet európai nyelvet

jól megtanultak, valamelyik kelet európai országba küldik ki, ahol a Vatikán ügynökségének vezetését veszik át. Egy évig tartó más tanfolyamokat is rendeznek, hogy a megfelelő ügynököket tökéletesítsék a kém-szolgálatban. Ezután küldik ki őket a kelet európai államokba. Milánóban és Velencében egy évig tartó tanfolyamokat rendeznek, amelyek a hallgatókat kiképezik rádió adóvevőkészülékek kezelésére. A tanfolyamokat amerikai szakértők vezetik.

Bergia úgy látszik sokat fejlődött, s ma már a rádiózásnál tart. Közben azonban volt egy Mindszenty-per is, melynek tanulságait a Vatikán úgy látszik még mindig nem vonta le. Levonták azonban a per tanulságait a kelet európai népek, amelyek majd megfelelő fogadtatásban részesítik ezeket a papi ruhába öltözött kémeket.

## A népművelési minisztérium filmnovella pályázata

A népművelési minisztérium széleskörű filmnovella-pályázatot hirdet mai témájú, művészeti jellegű meséjére. A pályázat alapvető követelményei:

A benyújtandó novella a magyar dolgozó nép életéből merítse témáját, tükrözze vissza népünk országépítő nagy munkáját, a szocializmus építését, dolgozó emberek történelmi keresztül. A pályázaton semmiféle műfaji kötöttség nincs. A mű lehet filmdráma, film vígjáték, filmperegett stb.

A pályázók részére a népművelési minisztérium filmfőosztálya ismertető füzetet készít, amely tartalmazza azokat az általános szempontokat amelyek szükségesek a filmszerű írásnál.

Kérjük hogy akinek milyen jutalma van szüksége, közölje címél a népművelési minisztérium művészfilm osztályával (Budapest, V. Balthori-u. 10. VII. emelet).

Pályázati feltételek: A filmnovella terjedelme 16-24 oldal.

A pályaműveket zárt, jelígy borítékkal ellátva, a népművelési minisztérium filmfőosztálya, címére (Budapest, V. Balthori-utca 10. VII. emelet) kell küldeni.

Díjazás: 1 drb. I. díj 5000 Ft, 2 drb II. díj 3000 Ft, 3 drb III. díj 2000 Ft, 4 drb IV. díj 1000 Ft, 10 drb V. díj 500 Ft.

A díjakat csak abban az esetben adjuk ki, amennyiben a novella minden szempontból megfelel. A gyártásra elfogadott novellák írói ezenkívül a szokásos díjazásban részesülnek.

A pályázat határideje 1950 május 1.

2 oldal.

Debrecen, 1950 március 8.

## A termelés nagyarányú emelkedésével készülnek a MAVAG dolgozói április negyedikére

Az országsszerte megindult lelkes felajánlási mozgalom a MAVAG dolgozói körében is kiváló eredményeket hozott. A mozdonyműhely egy 0-5-0 típusú mozdollyal, a kazánműhely pedig egy kazánnal gyárt többet az előirányzatnál, ugyanakkor a kovácsműhely dolgozói az eddigi 610 tonna helyett 670 tonnát kovácsolnak le. A hajtórúd-műhely

Traunitz-brigádja 250 százalékos teljesítményét április 4-ig 300 százalékra emeli. Az egyéni versenyzők nagy része vállalta, hogy termelési előirányzatát 15-20 százalékkal túlteljesíti. A Láng-gépgyárban a felajánlások terén példát mutatnak az üzem 131 és ifjúsági dolgozói. A napokban alakult meg az üzem első női brigádja, amelynek tag-

jai a március 8-i Nemzetközi Nőnapra teljesítményük 10 százalékos emelését, felszabadulásunk ünnepére pedig további 10 százalékos növelését vállalták. A felajánlások során több ifjúsági brigád is alakult, amelyeknek célkitűzése: jobb szervezéssel és a szerszám jó előkészítésével a több és jobb teljesítmény megvalósítása.

## A volt szófiai amerikai követ kémbandája a bíróság előtt

Szófia: Szófiában hétfőn megkezdődött a főtárgyalás a bulgáriai amerikai kémszolgálat öt kémügynökének bűnügyében. A vádlottak a következők: Mihail Sipkov, Zsivka Rindova, Sztefan Kratunkov, Nikola Canov és Vaszil Malcev.

A hallgatóság soraiban ott voltak a bolgár és a külföldi sajtó képviselői. A vádirat megállapítja, hogy vádlottak az amerikai kémszolgálat ügynökei voltak és különböző kémadatokat gyűjtöttek és szolgáltatottak át Donald Heath volt szófiai amerikai követnek és a bulgáriai amerikai kémszolgálat más vezetőinek. További között adatokat szereztek a bulgáriai repülőterekről, az ujonckörről és más katonai kérdésekről, a törvény értelmében állami és katonai titoknak minősülő értesüléseket adták át gyárak, üzemek és gazdasági vállalatok teljesítőképességéről, felszereléséről és munkásszámáról. A vádlottak hamis és rágalmozó híreket terjesztettek a bolgár népi kormány rovására abból a célból, hogy ártsanak tekintélynek, bizalmatlanságot keltsenek iránta és bizonytalanságot ébresztenek a társadalomban. Kísérletet tettek arra, hogy illegálisan átjussanak a határon és a határon túlról folytassák bűnös tevékenységüket.

A bűnös kémtevékenységek irányító központja — állapítja meg a vádirat — a szófiai amerikai követség volt és Donald Heath volt szófiai amerikai követ nemcsak irányította ezt a tevékenységet, hanem maga is személyesen részt vett a bolgár népköztársaság szuverenitásának, függetlenségének, törvényes rendjének és biztonságának ellen irányuló bűncselekmények elkövetésében.

A vádlottak közül elsőnek Todorov Sipkovot hallgatták ki. Bűnösnek vallotta magát és teljes egészében megerősítette azokat a vallomásokat, amelyeket az előzetes vizsgálat során tett. Hivatalos megbízatásom a követésen az volt, hogy fordításokat végezzek — vallotta — nem hivatalos tevékenységem azonban abból állt, hogy értesüléseket gyűjtöttem az amerikai kémszolgálat részére.

Sipkovot 1949 augusztus 20-án a hatóságok néhány órára letartóztatták a Bulgária rovására terjesztett hamis és rágalmozó hírekkel kapcsolatban. A kihallgatás alkalmával Sipkovot figyelmeztették, hogy a jövőben tartózkodjék minden rágalmozó hadjárattól.

— A követségre menve elmondtam, hogy újból meg kell jelenem a rendőrbiztonságon — vallotta Sipkov. — Megmondtam azt is, attól félek, le fognak tartóztatni, lelepleznek és elítélnék, minni az ő munkatársát. Szavaim mely benyomást tettek Heath követre. Kijelentette hogy személyesen veszi kezébe ügyemet. Meghagyta, hogy maradjak a követségen, amíg ezt a kérdést rendezzi. A követségen egy pad-

lásszobában húztam meg magamat.

— 1950 januárjában Heath követ közölte velem, hogy a bolgár kormány az ő visszahívását kérte. A követségnek — mondta — az a szándéka, hogy elhagyja az országot és megszakítsa a kapcsolatot arra az esetre, ha a bolgár kormány ezt a kérelmet nem vonja vissza. Február 9-én Courtney amerikai követségi titkár közölte velem, arra számítanak, hogy a diplomáciai szaktitkos bekövetkezik és a követség elhagyja az országot. Közölte továbbá, hogy a követ utasítására fel kell készülnöm és február 10-én este el kell hagynom a követséget. Február 10-én délután újból felkeresett. Azt mondta, hogy éjjel értem jön és gépkocsin elvisz. Azt mondta, üljek vonatra. A leghelyesebb, ha Haszkovonál leszálok a vonatról

és éjszaka egy irányító segítségével a Marica folyótól délre elterülő erdős hegységen keresztül mindaddig megyek, amíg a török határra jutok. Ott azután szolgáltassa ki magamat a török hatóságoknak, amelyek oltalmuk alá vesznek engem. A titkára egy üvegeset is adott nekem, amelyben méreg volt, azt mondta, nyeljem le a mérget, ha az a veszély fenyeget, hogy elfognak. Sipkov kihallgatása végén újból megerősítette hogy súlyos bűncselekményeket követett el, kémkedett Amerika javára, az amerikai kémszolgálat ügynöke volt és a törvény hatálya alá eső más bűncselekményeket is elkövetett. Újból hangoztatta, hogy beismeri bűnösségét.

A bíróság ezután megkezdte a többi vádlott kihallgatását. Mindegyik vádlott beismerte bűnösségét.

## Szovjet gépek a magyar iparért

„A terv-végrehajtás sikerének egyik főszereplője, hogy maradéktalanul megkaptuk hozzá felszabadítottunk és nagy segítőnk, a hatalmas Szovjetunió teljes segítségét.”

(Rákosi Mátyás)

Hároméves tervünk sikeres befejezését a Szovjetunió a szocialista munkamódszerek és a szovjet sztabánovisták tapasztalatainak átadása mellett számos szerszámmal, géppel is segítette.

A budapesti VIII. kerületi (Lőrincz) Téglá- és Cseréparánygyárban nagy teljesítményű szovjet kotrógéppel dolgoznak.

Bányaiparunk számos gépet kapott a Szovjetuniótól. Így pl. a Sajómeleki Szénbányák NV kon-dói bányájában is szovjet részle-

gép működik. Ez négy óra alatt annyi munkát végez, mint 14 bányász 20 óra alatt, tehát 70 bányász munkáját látja el.

A hároméves terv legjelentősebb beruházása, a szegedi textil-kombinát felépítése. Nemcsak az építésnél használták fel a Szovjetunió gazdag tapasztalatait, hanem a gépek is szovjet gyártmányúak. A legkorszerűbb szovjet gépek könnyítik meg a termelést és nagyban segítik a minőségi munkát.

A MAV északi főműhelye légalapácsot kapott a Szovjetunióból.

A Békéscsabán épülő muskari-háipari üzem, amely az ötvenes évek során kezdte meg működését, 250 kütűnő, korszerű ipari varrógépet kapott a Szovjetunióból.

## Eltűnik a Tóth Árpád utca...

Bizottsági tárgyalás a Petőfi-tér ügyében

Bezámolunk arról, hogy a Városépítési NV tervező mérnökei négy változatban elkészítették a debreceni Petőfi-tér rendezésének tervét. A városbázan szakértőkből és a város vezetőiből álló bizottság dr. Wozsala György, a tervező nemzeti vállalat képviselője végleges elgondolás szerint a Tóth Árpád-utcat eltűntetik, ellenben egybekapcsolják a Petőfi-teret az Ispótlály-térrel. A villamosvágányzat helyére vonatkozóan is új döntést hoztak: a szovjet emlékmű körül menjen a villamos a pályaudvari posta épületéig és onnan kanyarodjon vissza a Hunyadi utcára, amelynek közepén halad a Vörös Hadsereg-útjág. A bizottság leszögezte, hogy a Petőfi-teret három-négyszögletes épületek fogják körülvenni, csak ilyen épületekre adnak építési engedélyt. A MAV-igazgatóság új székháza az Ispótlály-tér felőli részen fog megépülni. Mögötte lesz a nyírbátorl vasút végállomása. Az Ispótlály-téren fás liget közepén építik fel az új református templomot, mellette kerül egy iskola, a fürdő. Mögöttük parkok, kertek között emelkednek majd az új bérházak.

A Petőfi-tér négyszög alakú kitérésének tervét elvetették és helyébe a félköríves megoldást ajánlották a tervezőknek. Félkörívekben állnak körül a nagyliget előtti teret néhány impozáns középület. Felmerült a terv, hogy úgynevezett „lábonálló” házakat építenek. Árkádok fölött emelkednének az emeletek, az árkádok alatt szabad lenne az átjárás és a rálátás a Petőfi-tér városfelőli részére. A középületek itt elhelyezése előnyös abból a szempontból, hogy a város felől a pályaudvarra igyekvők elöl ezek a modern új épületek eltakarnák a Gázgyárat, a gyárkéményeket.

### NEM LESZ NÉPGYÜLES A PETŐFI-TÉREN

A bizottság döntést hozott a Petőfi-térnek népgyűlések tartására való kijelölése ellen is. A tér parkját kímélni kell s ez nehezen valósítható meg 30-40 ezer ember felvonulásakor. A tér egyébként is igen forgalmas és így a bizottság véleménye szerint nem alkalmas népgyűlések tartására.

Az Arany Bika előtti teret, vagy a Magos György-teret kellene inkább kiképezni népgyűlések tartására — ajánlották a bizottság tagjai.

## Kocai vetéssel a növénytermelés fejlesztését

Három hete múlt annak, hogy a minisztertanács meghozta határozatát mezőgazdaságunk elmaradottságának megszüntetésére, növénytermelésünk fejlesztése és a mezőgazdasági dolgozók munkaverseny-mozgalmának kiszélesítése érdekében. Ez a nagyfontosságú határozat széles visszhangra talált az egész ország dolgozó parasztságában s nagy lendületet adott a tavaszi munkák előkészítésének, valamint a mezőgazdaságban folyó versenymozgalomnak. Egyénileg gazdálkodó kisparaszatok, termelőcsoportok és állami gazdaságok kelnek egymással nemes versengésre, hogy a minisztertanács határozatának a tavaszi munkákra vonatkozó részét maradéktalanul teljesítsék. Mezőhegyes versenykiírására egymástán választottak az ország többi részében is, az állami gazdaságok több mint kétharmada csatlakozott már a magasabb terméshozamért indított országos versenyhez.

Az állami gazdaságok és termelőcsoportok mellett egyéni dolgozó parasztságunk is felelősen a minisztertanács határozat pontos teljesítésére. A nyírbaktai járás dolgozó parasztsági versenykiírásával fordultak az ország dolgozó parasztsághoz: — A minisztertanács határozat számunkra is megmutatta a mezőgazdasági termelés emelésé-

nek, korszerűsítésének, termelékenységének fejlesztését — írják a nyírbaktai dolgozó paraszatok, s nyomban elhatározták, hogy az őszi mélyszántásokon, mihelyt az idő engedi, március 20-ig a porhanyító munkát elvégzik. Elhatározták továbbá, hogy a homokos talajon, ahol az őszi mélyszántást nem végezték el, a gépállomás traktorával szerződéses alapon végzik el a szántást, a trágyakihordással együtt április 10-ig. Versenypontjaik között szerepel a gyümölcsösök, szőlők permeterése, a legelők rendbehozása, a fogasolás és gyommentesítés.

Tovább sorolhatnánk az ország minden részéből a jó példákat, amelyek mind azt bizonyítják, hogy dolgozó parasztságunk magáévá tette kormányzatunknak a növénytermelés fejlesztéséről szóló határozatát.

Most legfontosabb feladat a tavaszi vetések idejében való elvezése. Majdnem valamennyi növényünknel (szab, árpa, borsó, len) kocai vetésre kell törekednünk. A korán vetett növények erőteljesebben, korábban érnek be és elkerülik a nyári káros szárazságot.

Növénytermesztésünk fejlesztésének döntő tényezője a jó vetőmag is. Kellő tisztaságú, jó csiraképességű, minden be- tegségtől mentes magból várhatunk csak jó termést.

## A békemozgalom erősödése

A Béke Híveinek Mozgalma szerte a világon egyre hatalmasabb mértékben bontakozik ki.

Olaszországban pártállásra való tekintet nélkül terjed a Béke Híveinek Mozgalma. A városok képviselőtestületei sorra foglalkoznak a Béke Hível Világkongresszusa Állandó Bizottsága által kidolgozott békefelhívással, amelyet eddig 35 városi képviselőtestület hagyott jóvá. Az országos békebizottság helyi tagozatai 75 vidéki nagy- és középvárosban alakultak meg.

A román ortodox önálló egyház szent szinodusa pásztorlevelét intézte a Román Népköztársaság ortodox egyház felé és a papsághoz. A pásztorlevel a békekedelmi mozgalomhoz való csatlakozásra szólítja fel az ország összes keresztényeit. Végül felhívja az összes keresztényeket, hogy vegyenek részt a békegyűléseken és támogassák a béke-

mozgalom minden kezdeményezését.

A bolgár hazfiak front országos tanácsa válaszolva a béke híveinek felhívására, nyilatkozatot bocsátott ki, amelyben hangsúlyozza, hogy az ország minden hazafiás érzelmi, becsületos polgárának elsődleges feladata elszántan harcolni az imperialisták háborús provokációi ellen.

Az Albán Népköztársaság fővárosában vasárnap nyílt meg a Béke Híveinek országos kongresszusa amelyen Jorge Amado brazíliai író tolmácsolta a Béke Hível Világkongresszusának üdvözlőjét az albán népnek. A történelmi, tanulságai világosan mutatják — mondotta —, hogy a háborútól nem a szocialista építőknél kell félnünk, hanem az imperialistáktól, akik a háború számukra elkerülhetetlen pusztulást jelent.

## „A Hortobágy ma már nem a gazdagok üres délibábja...”

Andersen Nexö látogatása a Hortobágyon

Andersen Nexö, a kiváló dán író, a Hortobágyon tett látogatásával kapcsolatban a következő nyilatkozatot tette:

— Hallottam sokat a Hortobágyról — mondta Nexö — hisz a gazdag külföldiek magyarországi látogatásai során csaknem valamennyien elvetődtek ide. Legendákat meséltek és írtak a délibábról, ügyet sem vetve arra, hogy a szikes, kopár terület mennyi embernek adhatna kenyeret. Fényképek ezreit készítettek a hortobágyi csikósokról, de az nem jutott eszükbe, hogy ezeknek a csikósoknak a gyermekei éheznek otthon. Csak a fésfői népviseletről, a szép vidékekről beszéltek, nem figyelve arra, hogy Hortyuralma alatt mennyit szenved a nép. Magam is hegyipásztor voltam fiatal koromban. Első, elkeresett verseimet a kék égnekekenteltem, tehetetlenségemben daloltam és írtam, örökké írtam. En tudom, mit jelent a mezőgaz-

daság elmaradottsága, mert Dániában vannak ugyan kitűnően felszerelt mintagazdaságok, de a parasztság nagy része nyomorog. Azoknak a földjét úpp úgy bekebelezik az uradalmak, akár itt a régi ezer holdas grófi és hercegi, no, meg az egyházi birtokok. Végtelen örömmel tölt el mindaz, amit itt tapasztaltam. Budapest talán még sohasem volt ilyen szép, mint most. Az ipar szocializálása a megelégedett dolgozók millióit termeli ki, és a versenymozgalom, hát az egészen csodálatos. Arra gondolok, hogy mennyit kell még a „nyugati kultúra” országaiiban szenvedni a munkásságnak, míg ideér. A gyáripár hatalmas fellendülése mellett leginkább a mezőgazdaság szocialista gazdálkodásra való áttérésének sikere kapott meg.

— Ez a gigászi munka, amelylyel a kopár, szikes területet termőfölddé teszik, nem is maradhat eredménytelen.

# A SZOVJET NŐ A VILÁGBÉKE ÉLENJÁRÓ HARCOSA

Moszkva: A legelső okmányok egyike, amelyet a Nagy Októberi Forradalomkor a fiatal szovjet kormány közzétett, a dolgozók jogairól szóló nyilatkozat. Ez a történelmi jelentőségű nyilatkozat törvénybe iktatta a nőnek a férfival való teljes egyenjogúságát, eltörölte a régi cári rendszer alatt hozott törvényeket, amelyek a nőket lealázták, rabszolgasorsba taszították.

A szocialista társadalomban a nők szerepe a nemzetgazdaság minden ágában mérhetetlenül fokozódott. A főiskolai és középiskolai képzettséggel bíró szakemberek felet nők teszik. Több, mint 280.000 nő működik mint mérnök, technikus, mester és műhelyvezető. A szocialista mezőgazdaságban is igen fontos szerep jutott a nőknek. Több, mint 15.000 nő tölt be kolhozelnöki, vagy vezető tisztséget, mintegy 350.000 nő működik mint brigád- és állattenyésztőtelep vezetője, több mint 250.000 nő áll, traktor-, brigád élén, vagy traktorvezetőként működik.

A különféle főiskolákon 20.000 nő előadásait hallgatják, 35.000 női munkatárs dolgozik a kutatóintézetekben és laboratóriumokban. Alkotó munkájuk elismeréséért a nők közül több mint 360-at tüntettek ki Sztálin-díjjal. A legutóbbi választásokon

a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsába 277 nőt választottak meg. Ez azt jelenti, hogy a Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának több képviselője van, mint a világ valamennyi burzsoá parlamentjében együttvéve. A szövetségi és autonóm köztársaságok tanácsaiba több, mint 1700 nőt, a helyi szovjetekbe pedig mintegy fél millió nőt választottak be.

Az anyát seholsem veszik körül annyi figyelemmel, seholsem védik úgy, mint a Szovjetunióban. A Szovjetunió Legfelsőbb Tanácsának 1944 július 8-i rendelete értelmében a sokgyermekes és egyedül álló anyák 6 év alatti 14 milliárd rubelt kaptak az államtól. A sokgyermekes anyákat „Hős anya” megtisztelő címmel tüntetik ki.

A társadalom egyenjogú tagjává vált nők egyszerű sikerei szemléltetve bizonyítják, hogy a nők egyenjogúságát a társadalomban és a családban csupán a szocialista rendszer biztosítja. Európa és Ázsia népi de-

okratikus országainak női már a szovjet nők útján haladnak. Lengyelország, Magyarország, Csehszlovákia, Bulgária, Románia, Albánia, a Mongol Népköztársaság, Észak-Korea, a nagy Kínai Népköztársaság valamint a Német Demokratikus Köztársaság szabad asszonyai ma már a férfikkal vállvetve építik országaikban szabad szocialista világukat.

A Szovjetunióban a Nemzetközi Nőnappal csaknem egybe esik az egész szovjet nép nemzeti ünnepnapjával, a választások napjával. A szovjet nők a szovjet népek testvéri családjában ünneplik ez örömteli napokat. A választási hadjáratban az egész szovjet néppel együtt a szovjet nők is kiveszik részüket. A Legfelsőbb Tanácsba több, mint 280 nő jelöltet képviselőnek. A szovjet nő a kommunista társadalomnak tevékeny építője, az egész emberiség boldogulásának és a világbéke élenjáró harcosa.

## Ma; a Davidov-terv ismertetése

A Szovjetunió hatalmas építő tervét a Davidov-tervet, amely az atomenergia felhasználásán alapul, ma délután 5 órakor a Déri Múzeum előadotermében a Magyar-Szovjet Társaság és a mű-

szaki és természettudományos egyesületek szövetségének rendezésében tartandó előadás ismertető Vándor József. Az előadás iránt rendkívül érdeklődés nyilvánul meg.

# Vorosin, sztálindíjas sztáhanovista rádió üzenete a magyar dolgozókhoz

Moszkva: Vladimir Vorosin, ismert textiltipari újtót a szovjet kormány március 4-i rendeletével a munka és termelés észszerű megszervezése terén szerzett érdemei elismeréséül Sztálin-díjjal tüntette ki. A Szovjet-Magyar Barátság Hónapja alkalmából Vorosin a moszkvai rádió útján a következő üzenetet intézte a magyar dolgozókhoz:

— Kedves magyar barátaim! Bár nem jártam országotokban, mégis jól ismerem a magyar nép nagy sikereit. Örülök a magyar sztáhanovisták nagy sikereinek, akik széles méretekben felhasználják a szovjet újtók tapasztalatait. Szeretném közölni magyar

baráttal a szovjet nép életének nagy eseményét, a kiskereskedelmi árak újabb leszállítását. A Kommunista Pártnak és a kormánynak a szovjet emberek jólétének emelésére irányuló intézkedéseire azzal válaszolunk hogy minden fölösleg felhagyunk, megvárunk, hogy hazánk még virágzóbb és erősebb legyen barátaink örömeire és ellenségeink féltelmére. — A lehető legjobbakat kívánom a magyar munkásoknak, a munkásoknak, mestereknek és mérnököknek még nagyobb sikereket kívánok nekik a szocializmus építésében — fejezte be üdvözlését Vorosin.

## Kitüntették az Alkaloida-gyár újtóit

Három nagy esemény történt eddig Búdszentmihályon. Első volt amikor megszületteit falai között Vas Gereben az író, második esemény szintén születéssel van kapcsolatban, meri innen indult el útjára a nagy 48-as idők forradalmi fiatalja, Vasvári Pál. A harmadik esemény a Dessewffy-kastély árnyékában kifejlődő kapitalizmus hírnöke: az első gyár, mely mint ilyen első egész Európában és vezetőjének példájára, val világírót lelt.

Kabai János gyógyszerész feltalálta, hogyan lehet száraz mákfőjből ópmot csinálni és ez lett az alapja az egyre fejlődő morfiumgyárnak, az „Alkaloidának”. Morfium- és kodeinkészítményeket termel mosi a gyár, mely a felszabadulás óta egyre többet és egyre jobb módszerekkel dolgozik. Így a három esemény mellett felsorakozik egy negyedik is, a gyár munkájának szocialista termeléséé való átalakítása, mely döntően megváltoztatta az üzem életét és kihatással van a község egész életére is.

Szombati látogatásomról szeretnék beszélni. Reflektorok világították meg a gyártelepet, a munkások ablakában meleg fény pirosított. A gyár szelepeken szivja fűdül ki a gőz és bent az irodában a termelési grafikonok fölé hajoltak a mérnökök, a vezetők.

Délután újtókat tüntettek ki. Papp Mihály a készáruüzemből és Tóth Lajos kaptak újításukért pénzjutalmat. A transformálásnál,

az anyag továbbításánál hajtottak végre hatalmas megakartást jelentő újítást. Most az újítás valatum szivatást alkalmaz és ennek kezeléséhez egy ember munkája elegendő.

Lelkes ünnepségi keretében nyújtották át a két újtónak a jutalmat és a jó munkán felbuzdulva az üzem többi dolgozóit is elhatározták, hogy az április 4-i felszabadulási ünnepre munkájukat ajánlják fel, észszerűsítéseket hajtanak végre a termelés fokozása érdekében.

A termelés fokozásában eddig sem volt hiba. A kodein termelő brigád például eddig 18 kg kodeint termelt 13 emberrel 24 óra alatt, három műszakban. Most két munkás alatt hat ember 27 kg-ot termel. Azt mondja erről Papp Mihály elmunkás:

— Nem csodálatos az eredmény. Csak szív, lendület és szocialista munka kell hozzá. Eredményeink fokozásával készülünk a felszabadulás ünnepére. Még ezt a teljesítményünket is megkésztetjük.

Nemcsak a termelés vonalán vannak kimagasló eredmények. Újépületekkel bővül a gyár, most fejezik be március 15-re az új kultúrház építését is. A gyár kultúrcsoportja jut megfelelő ösztönözéshez, akik valóban minden támogatás megérdemelték. Nagy Gyula vezetésével Szabolcs-Szatmár megye kultúrcsoportjainak versenyében az első helyezettek lettek és „A király nevében” c. darabot Nyiregyházaán is előadták.

— Most új nagy feladatra készülünk — mondja Steiner Ilona, a kultúrcsoport tagja Mörizs Zsigmond: „Uri-muri” című darabját mutatják be. Különbösen mi nők is kivesszük részünket az április 4-i munkafelajánlásokból. Én a vezetés vezetésében dolgozom és több, jobb munkával akarok ünnepeket. Szeretném tökéletesen elsajátítani az orosz nyelvet hogy a szovjet tudósok gazdag tapasztalatait és eredményeit eredetiben is elolvassam. Minél jobban és többi dolgozunk, annál erősebb lesz a Szovjetunió vezető tábor, melynek oldalán mi nők is a békeért harcolunk és megvédjük a békét.

# Technika és tudomány a nép szolgálatában

Moszkva: A Pravda szombati vezércikkében a szovjet tudomány és technika felvirágzásával foglalkozik. A szocialista hazájának sikereit gazdasági és kulturális haladásáért, a dolgozó tömegek jólétének további emeléséért vívott harcban hatalmas szerep jut a szovjet tudománynak és technikának. Az élenjáró szovjet tudomány és technika azért ért el nagy sikereket, mert a marx-lenini elmélet vezérli, világítja meg útját a kommunizmus diadala felé. Egészen más a tudomány és a technika fejlődése a kapitalizmusban. A tudományos eredményeket és a technikai tökéletesítéseket a kapitalista országokban az új háború előkészítése, a kicsiny kizsákmányoló csoport még fokozottabb gazdagítása érdekében használják fel, a tudomány segítségével még inkább bilincsbe akarják verni a dolgozókat. Ott a tőke országában a tudomány és a technika eredményeit a néptömegek elnyomorodását, a munkanélküliek hadseregeinek növekedését jelentik. A Szovjetunióban a tudomány minden eredménye az egész nép kincse.

1949. évi munkásságukért a Sztálin-díjjal tüntették ki a tudomány legkülönfélébb területén működő kiváló dolgozókat, valamint a termelőmunka módszereit gyökeresen megváltoztató tökéletesítőket és kiváló feltalálókat. A Sztálin-díj nyerteseként dícső serege újabb népes osztaggal bővült. A tudomány és a technika 1295 kiváló képviselője kapott most Sztálin-díjat.

A Sztálin-díj nyertesek között az ismert tudós akadémikusok, professzorok mellett megtaláljuk a munkásokat és munkamestereket, a szocialista mezőgazdaság élenjáró dolgozóit, akik tökéletes, modern technikával érték el nagyszerű sikereket a felalálás és a termelő munka terén. Világos bizonyítéka ez annak, hogyan mosódik el a határ országunkban a szellemi és fizikai munka között, mily gyorsan és feltartóztatlanul halad szocialista népgazdaságunk technika. Sztálin-díjjal jutalmazták a gyökerező technológiai átalakításokat, a sztáhanovista munka-

módszerek bevezetését. A juttalmazott módszerek biztosítják a gyártmányok minőségének javítását, az anyagtakarékosságot. A tudományos és termelési dolgozók közös munkája kimeríthetetlen tartalékokat rejt magában gazdasági életünk minden területére kiterjedő és gyors fejlődését illetően az új technika bevezetése és a munkatermelékenység fokozása érdekében. A tudomány virágzását bizonyítja országunkban, hogy a Sztálin-díjakat a Szovjetunió legkülönfélébb nemzetiségű tudósainak és műszaki szakembereinek ítélték oda.

A Sztálin-díj kitüntetettjei között igen sok asszony van, akiket a szovjet rendszer szabaddított fel és tett az új élet építésé-

nek részeseivé. Megtaláljuk a Sztálin-díjasok között a sztálini korszak ifjú nemzedékének képviselőit is. A szovjet nép a Sztálin-díjak odaítélésében Sztálin gondoskodását látja a világ legélenjáróbb, legforradalmibb tudományáról.

Nem szabad megelégedni az elért eredményekkel. Fáradszaktalanul egyre előbbre és előbbre kell haladni. A SZK(b)P Központi Bizottságának a választókhoz intézett felhívása kiemeli a szovjet tudomány és kultúra fejlesztésében elért sikereket és rámutat, hogy a kommunista Pártnak az a szándéka, hogy a közeljövőben még jobban előmozdítsa a szovjet kultúra még nagyobb sikereit.

# NŐK A TUDOMÁNYBAN

A Szovjetunióban jelenleg több mint 35 ezer női tudós van. A Szovjetunió Tudományos Akadémiája joggal büszkélkedhetik, hogy a világon a legképzettebb tudományos női munkatársak száma is legnagyobb együttesével rendelkezik.

A. M. Pankratova nevét az egész világon ismerik történelmi munkáiból. Kb. 200 műve jelent meg a munkásmozgalom és a forradalmi mozgalom történetéről. J. Sz. Isztrina az orosz irodalmi nyelv szakértője, különösen ki-tűnt az orosz nyelv mondattanáról írt munkáival.

O. N. Podvizockaja, a nagy orosz filozófus Pavlov legközelebbi munkatársa és tanítványa, a borbetegségek tudósa. Tudományos munkássága mellett orvosképzés területén is dolgozik.

P. J. Keesina a szovjet technika egyik kiváló újtője aki munkásságával az egész világ tudományát gazdagította.

N. V. Piguljevskaja Kelet történelmének tudományos feldolgozásával szerzett nevet magának. — Oroszország új történetének tanulmányozásában pedig az elsők között kell megemlíteni M. V. Neneskinát aki több mint 100 tudományos munkát írt. Kiváló műveket szerzett Herzenről, Ogarjevéről, Csernisevskijéről és Radseveréről is.

A geológia felidőzése terén elért

nagy eredményeit a szovjet tudomány nagymértékben köszönheti tudós asszonyainak. Irina Sztárinkjevics a kristálykémia és ásványtan tudósa. Olga Vorobjova — ez egykori parasztlány — ugyancsak az ásványtan tudósa. A Szovjetunió tudományos Akadémiája talajtani intézetének egyik vezetője J. M. Ivanovna. Az ő vezetésével utaztak a tudományos kutatóexpedíciók Kazahsztánba, Nyugat-Szibériába és az Urálba a természetet kincsek tanulmányozására. Az Urál és a Szovjetunió más vidékén ásványkincseinek kutatásában sokat fáradozott E. M. Kupleckaja.

M. P. Karjeva — egy munkás leánya — a jogtudomány kiváló művelője.

A tudományos pályára lépő szovjet nők sorait már a nemzetiségi nők tízezrei is gyarapítják. A különböző szaktudományok neves művelői kerültek ki közülük, így Turkmenia első tudós nője Anra Asirova történelemtudós. A földrajzi tudományok legjobb ismerői közé tartozik az úzbég Hadics Szulejmanova jogtudós. — A kazah N. U. Bazanova fizikus. A szlovák Beljokoz Kaomiseva néprajz-tudós. A komi nemzetiségű Agnia Podarova a komi irodalmi nyelv megteremtésének első tudósa.

OLVASSUK!

TANULMÁNYOZZUK

Megjelent füzetekben

## Rákosi Mátvás beszámolója

amelyet a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége 1950. évi február 10-i ülésén mondott el.

Minden magyar dolgozó olvassa el Rákosi Mátvás, népünk nagy vezérének történelmi jelentőségű beszédét. Legyen ez a füzet mindennapos olvasmányunk, mert e beszéd nemcsak a kommunistáknak, hanem mindenkinek hosszú időre utat mutat a nemzetközi helyzetben, a népi demokráciánk kérdéseiben.

56 OLDAL, ÁRA 80 FILLÉR.

Kapható: MDP pártszervezetekben, Szikra bizományosánál, könyvesboltokban.

# "SZOMSZÉDOLÁS" HELYETT OLVASÁS

Ujvároson és Nádudvaron két szépirodalmi olvasókör  
indul meg

Kulturális forradalom feszíti szét régi, elavult, polgári kultúránk kereteit. A születőben levő új, szocialista kultúra mindenkié lesz. A munkás és a dolgozó paraszt, akit eddig a Horthy-ellenforradalom nemcsak a hatalomból, de a kultúra áldásából is kizárt, most szabadon, szomjas és fogékonyan kér részt a kultúrából.

Országosan is újlőrő kezdeményezést indított el Hajdu vármegye népművelési központja: szépirodalmi olvasóköroket szervez a megye községeiben.

Ma este Balmazújvároson és Nádudvaron két-két parasztház tisztaszozájában összegyűlnek a szomszédok. Dolgozó parasztok, idősök és fiatalok, asszonyok és lányok. Mindegyikük kezébe Solohov híres regénye, az „Uj barázdát szánt az eke”.

Tíz-tizenöt résztvevője lesz mindegyik olvasóköronek — halljuk Szöllősi Gyulától a népművelési központ vezetőjétől. Az olvasókört egy népművelő vezeti, aki alapos ismerője annak a szépirodalmi műnek, amit az olvasóköro olvasásra kiválaszt.

A népművelő rövid ismertetője a könyvről és szerzőjéről vezeti be az olvasóköro munkáját. Nem is „munka” ez, nemes szórakozás. A dolgozó parasztok megismerkednek a könyvvel, a nevelő és szórakoztató, tanító és élvezet adó regénnyel.

Közösen olvassák a regénynek legfontosabb, legrészletesebb részeit, itt is, ott is néhány oldalt. Közben a népművelő mondja el a könyv meséjének tartalmát, áthidaló szavai kötik össze mindazt, amit az olvasóköro tagjai olvasnak.

Nagy feladat vár a népművelőre, megmutatni azt, hogy mennyire a mi életünket tükrözi a szépirodalmi mű is, a szocialista realizmus hűségében megmutatózó életben megvanak a mi egyéni életünk döntő kérdései és e kérdésekre adott válasz is.

Az olvasók elmondják majd észintén, egyszerűen, mit érzenek ki mindabból, amit olvasnak. Ez az elmélyülés a könyvben tudatosítja majd a mű eszméi tartalmát művészi szépséggel.

Egyelőre kísérletképpen indítottuk el az olvasóköroket Hajdu megyében. Ha beválnak, amit erősen hiszünk, a megye községeiben 200 helyen szervezünk ilyen szépirodalmi olvasóköroket. Ezzel tulajdonképpen a falun szokásos „szomszédolást”

avatjuk a kultúra terjesztésének hatáson eszközévé. Minden olvasóköro egy-egy parasztházban ül fel lanyját, ezzel is — úgy gondoljuk — közvetlenebbé és otthonosabbá tesszük a mozgalmat. Terveink között szerepel az is, hogy olvasóköro munkáját azazl is megkönnyítsük és elmélyítsük, hogy kultúrcsoportjaink az olvasókörokból olvasott műnek egy-egy dramatizált részlet sorban bemutatnák a falvakban, hogy kik még közelebb kerüljön regénye hőseihez — mondotta Szöllősi Gyula.

## Megállapították Debrecen tavaszi vetéstervét

A földművelésügyi kormányzat 1950 tavaszára előirányozta Debrecen egyéni gazdálkodó parasztlajának vetéstervét. A város polgármestere erről hirtudományt adott ki.

Debrecen területén az alábbi felsorolás szerint kell elvetni az egyes terményfajtákból:

Tavaszbúza 666 kat, hold, tavaszárpa 5702 kat hold, zab 431 kat, hold, kukorica 12.179 kat hold, burgonya 2.167 kat, hold, cukorrépa 2573 kat, hold, takarmányrépa 1500 kat, hold, borsó 56 kat hold, bab (főtérmet) 15 kat hold, csillagfürt magnak 400 kat, hold, csillagfürt zoldtrágyának 270 kat, hold, csuhány 468 kat, hold, napraforgó 4622 kat, hold, csalamadé 500 kat hold, mak 46 kat, hold, őszlen 5 kat, hold, rostkendő 50 kat, hold, régvetésű, ősszel vetett és tavaszra vetendő lucerna 3366 kat hold, megféle város here 79 kat hold, úyvetésű vöröshere vedonóvénnyel 400 kat, hold zöbösükköny 328 kat, hold, riomus 12 kat, hold, gyapót 45 kat hold lence 18 kat, hold, fűszer, kerti és egyéb növények 904 kat hold.

A városra megállapított 4622 kat, hold napraforgó vetésterület minden termőterület köztelje, mégpedig a 0—5 kat, hold szántóterülettel rendelkező termelőnek kapasnövényekkel szegélyező köztes növényeket kell termelnie. 2—5—25 kat hold szántóterülettel rendelkező termelő szántóterületének 7 százalékat a 25—50 kat hold szántóterülettel rendelkező termelő ingatlanának 10 százalékat, míg az 50 kat holdon felül területtel rendelkező termelő ingatlanának 12 százalékat köztelje napraforgóval betevni — mondja a polgármesteri hirtudomány.

A városra megállapított összes lucerna és vöröshere területét vetésének biztosítását minden termelőre köztelje az alábbiak szerint:

5 kat, holdon aluli szántóterülettel rendelkező termelő a szűkegteleknek megfelelő, de legfeljebb a szántóterület 5 százalékáig tartó részre, 5—25 kat, hold szántóterülettel rendelkezők a szántóterület 10 százalékáig, 25—50 kat hold szántóterülettel rendelkezők a szántóterület 15 százalékáig, míg az 50 kat, holdon felül, szántóterülettel rendelkezők a szántóterület 20 százalékáig közteljenek lucernát, vagy vöröshere területét, illetve a mar megféle vöröshere területét a fentieknek megfelelően közteljen.

A városi Néprontbizottság a 25 kat holdon felül szántóterülettel rendelkező termelő részére közteljen elvetni a cukorrépa termelését a kiválasztott vetésterületeken feltüntetett területeken. Minden gazda köztelje a részére közteljen elvetni a cukorrépa területét elvetni, és azt betakarításig kellei gondossággal művelni, a részükre

## Kigyulladt a Nagyerdő

Kedden délelőtt veszedelmes tűz pusztított a debreceni Nagyerdőben. Az erdei fűz az Augustus szanatórium mögötti részen keletkezett. A tüzet a közelben dolgozó tuskózó munkások vették észre, akik azután értesítették a tűzoltóságot. A tűzoltók a nagy Rába-kocsin vonultak ki erős készültséggel és hozzáláttak a oltáshoz. A fűz ekkor már másfél hold területen égett lobogó lánggal. Egy órai munka után a tűzoltók eloltották a tüzet és megakadályozták a fűz továbbterjedését. A kisebb bokrok elégették, a nagyobb fák megmaradtak. Ha a tüzet idejekorán nem veszik észre, az erdőfűz igen nagyarányúvá válhatott és nagyobb területek terjedt volna. A fűzvizsgálat megindult.

## Hírek

— Várható időjárás: Mérsékelt, időnként élénk északnyugati, északi szél, változó felhőzet, északkeleten kevés eső. A hőmérséklet nyugalom alig változik, keleten csökken.

— OxO —  
RÁDIÓMŰSOR. Szerda. Kossuth-rádió. — 7.20: Szórakoztató zene. — Közben: Naplár. — 8.10: Hangf. mez. 11.30: Gyermekekzene. 11.50: Hangf. mez. 12.15: A Ganz Vagonnyar fűvészenekara játszik. 13: A stúdió zenekar játszik. 14.15: Hangf. mez. 14.25: Ladányi Ilona énekel. 14.45: Az ifjúság hangja. 15.30: Ifjúsági Enekkarok. 16: Rádióiskola. 16.40: Rádiószeminárium II. 17.10: Népi táncok. 17.50: Falurádió. 18.05: Nemzetközi nóták. 19: Gyümölcskosár. 19.15: Rádiószeminárium I. 21: A Rádiózenekara játézik. — 23.40: Csárdások. — Póton-rádió. 6.05: Okosan szeressük a gyermeket. 6.15: Közvetítés Varsonak. 6.45: Csárdások. 7: Jó reggelt, gyerekek! 7.20: Szórakoztató zene. 7.55: Vidám dallamok. 8.30: Zenekari muzsika. 9.15: Cigányzene. 10.15: Hangf. mez. 10.45: Vidám délelőtti muzsika. 13: Rádióiskola. 15.40: Szergej Mihajlov. 16.10: Hangf. mez. 16.25: Szovjet híradó. 16.40: Lev Oborin zongorázik. 17.15: Kíváncsi mikrofon. 17.30: A rádió esti is-

kolája. 18: Női szemmel. 18.45: A magyar munkásmozgalom története. 19: Szív küldi szívnek szívesen. 19.40: Egy falu — egy nótá. 20: Közönség és zene. 20.40: Hangf. mez. 21: Táncczene. 22: A Művészeti Dolgozók Szakszervezetének műsora.

— OxO —  
— Hajdúszoboszlón öngyilkos, ságot követett el Hajdard György 51 éves hajdúszoboszlói lakos. — Holtan találtak rá. Tetjét betegség miatt követte el.

— Vágatási engedély nélkül fekeén vágott le egy serfészt K. Nagy Sándor hajdúszováti korcsmáros, kupec-kulák. Adatok me-rültek fel, hogy jöbbizben is vágott fekeén serfészt. Örfözébe vették, beszállították a debreceni megyei bíróság fogházába, a napokban a járásbíróóság büntetőtanácsa elé kerül a közellátás érdekeit veszélyeztető büntető miatt.

— A Sámsoni-úti lakásban tartott járásbíróóság helyszíni tárgyalás kapcsán Solymos Béla honvédőrszermester annak közlését kéri, hogy ő és családja csak tanuképpen szerepeljen, nem volt vádlott a perben.

x Ha nem veszel To-To-szelvényt, nem is nyerhetsz!

## Másfélvi börtönre ítélte az újfelhértői malmost a munkásbíróóság

A debreceni munkásbíróóság a múlt nap fejezte be a tárgyalást Sándor Lajos, az újfelhértői malom vezetője és társai bűnügyében. — Az újfelhértői malomban igen sok visszaélés, szabálytalanság történt: a vizsgálat két és fél vagon liszt hiányt állapított meg, ami pár hónapi működés alatt állott elő. Jogosulatlanoknak adtak ki lisztet, fekeén, örleli igazolvány nélkül örleltek, a vámkereseménnyel sem számolt el rendezesen Sándor Lajos. A munkásbíróóság a bizonyítási eljárás lefolyta-

tása szakértők meghallgatása után Sándor Lajost a közellátás érdekeit veszélyeztető büntető miatt egyévi és hathónapi börtönre, 500 forint pénzbüntetésre és vagyoni elégtétel megfizetésére ítélte; 2 hónapra kitiltották Újfelhértői területéről, az ítéletet dob-szó és hírlap útján is közzé kell tenni. A jöbbi vádlott kisebb-nagyobb pénzbüntetés, fogházbüntetés kapott, de a büntetés végrehajtását felfüggesztette az uzorsa bíróóság különhatás. Az ítélet jogerős.

## Kulákok és kulákcsemeték felháborító merénylete TSZCs tagok ellen

Felháborító merénylet tetteseit és felbujtóit kísérték be hétfőn a debreceni megyei bíróság fogházába. A kulákok esküdtek ellenségei a népi demokratikus kormányzatnak és különösen nagy gyűlölettel viseltek a fejlődő, izmosodó, egyre jobb eredményt felmutató közösen gazdálkodó termelőszövetkezeti csoportokkal szemben. Fáj nekik, hogy a dolgozó parasztság a termelőszövetkezeti csoportokba tömörülve munkája után boldogul, jobb életviszony közé jutott és ugyanakkor kikerült a kulákok kizsákmányoló befolyása alól. Legtöbbnek áskálódnak az ország minden részében a termelőszövetkezeti csoportok ellen, zavart akarnak kelteni munkája elé nehézségeket támasztanak, sőt újabb és újabb, sőtét merényletektől sem riadnak vissza.

Kulákok és kulákcsemeték befolyásuk alatt tartották Tóth István, Barcsák György és Barcsák Lajos szegényparasztokat, akiket rendszeresen a népi demokrácia, de különösen a termelőszövetkezetek ellen igazgattak, hogy a TSZCS-tagokat bántalmazzák, a csoport munkáját zavariák, rémhíreket terjesztenek. Legutóbb a deteki termelőszövetkezeti csoport üzemtér ünnepeles átadásán ünnepséget rendezett. A három kulák olyan megbízást adott a három befolyása alatt álló embernek, hogy zavariák meg az ünnepséget, okozzanak botrányt, rendezzenek verekedést, Barcsák és társait lefitták a kulákok s a félvezetett emberek eleget is tettek megbízóik utasításainak: bántalmazzák a szövetkezeti tagokat, több pártfunkcionáriust. A felbujtó kulákok a háttérből irányították a rendezvényt és gyönyörködtek művükben, mindaddig, amíg a rendőrség ki nem derítette, kik voltak az értelmi szerzők és felbujtók, amikor aztán őrfözébe vették őket. Sárospatak közelében szintén felháborító kulákcsemeték történt: Piti Imre és Tán András kulákok Kovács Mihályt, az ottani termelőszövetkezeti csoport elnökét lesték meg az országúton, orvul megfittadták, agyba-főbe verték. Amikor Kovács segítségért kiáltott és az országúton szeptemberen közeledtek, Piti befittte Kovács száját, hogy ne kiálthasson segítségért. Piti Imre és Tán András is beszállították a debreceni megyei bíróság fogházába. A szövetkezet és a demokrácia védelméről szóló törvény alapján indult meg ellenük az eljárás és példásan szigorú büntetés vár rájuk, a nép faliból álló bíróság kemény kézzel sujt le a demokrácia ellenségeire, azokra, akik a termelőszövetkezetek, a termelőszövetkezetek tagok ellen aljas merényletet követnek, vagy készítenek elő.

APOLLO  
Előadások: 4, 6, 8 órákor  
**A szürke fény**  
M. Anderson Naxó regényének filmváltozata  
VIG FILMS ARKAS  
Előadások: 4, 6, 8 órákor  
**„LUDAS MÁTYI”**  
METEOR  
Fél 4-től kezdődően folytatolagos előadások!  
**Egy gyűrű története**  
Hirdessen  
a „DEBRECEN”-ben!  
Debrecen, 1950 március 8.

5 oldal

## Küzdelem a baromfi-tífusz ellen

A baromfi-betegségek közül a legveszedelmesebbek egyike a tífusz. A veszedelmes állapot megelőzésére a leghatásosabb fegyver a megelőzés.

A debreceni állategészségügyi intézetben a Széchenyi-utca végén a fel-Tiszántúli államilag ellenőrzött baromfi-telepének tyúkjait, tojásait vizsgálják át szorgos munkával.

Milyen is egy államilag ellenőrzött baromfi-telep? Mindegyik baromfi-tenyésztő aki állategészségügyi követelmények betartásával, megfelelően elkülönítve tenyészbaromfiakat tart, olyanokat, amelyek között baromfi-betegségben nem szenved egy sem, vagy csak minimálisan alacsony száralék — állami ellenőrzést kérhet telepén. A tenyészítő megtartja számítását, mert az ilyen telepről kikerülő tojásért a baromfi-telep központok a napi árnál jóval magasabb árat fizetnek. — Va négy, hogy a piac ár három- négyeszerese, is megkapja az államilag ellenőrzött baromfi-telep

## Elítélték egy népellenes bűnöst

A debreceni megyei bíróság most fejezte be a jöbb napig tartó tárgyalást Szabó Dénes egykori lakos bűnügyében. Szabó Dénes háborús és népellenes bűntettrel vádolták: az egyik munkaszolgálatos század parancsnoka volt és a hadművelési területen embertelenül, durván bánt a munkaszolgálatosokkal.

A debreceni népbíróság a múlt évben tárgyalta az ügyet és több napig tárgyalás után felmentő ítéletet hozott. A Népbíróságok Országos Tanácsa megsemmisítette a felmentő ítéletet és új tárgyalás megtartását rendelte el. A debreceni megyei bíróság így újól foglalkozott az ügyvel, kihallgatta a már korábban kihallgatott és az új tanúkat. A bizonyítási eljárás lefolytatása után a megyei bíróság megállapította Szabó Dénes bűnösségét és egyévi és négyhónapi börtönre ítélte. — A megyei bíróság abban állapította meg bűnösségét, hogy a kereplégységet nem ellenőrizte s nem akadályozta meg a kezvelensé-

gek elkövetésében. Az államügyész súlyosbításért, Szabó Dénes enyhítésért, illetve felmentésért fellebbezett. A Legfelsőbb Bíróság jogerős ítéletét Szabó — akinek büntetéséből három hónapot kitöltöttek vettek — szabadlábra helyezte.

Debrecen, 1950 március 8.

